的生产技术,敢于尝试新的管理模式。他们所在的车间帮扶带动贫困户440户2081人,获得澄迈就业局授予的"就业扶贫车间"荣誉。

引才有如"及时雨",关键时候能降甘霖、解焦渴;而育才则像"自流井",汩汩涌流、润泽原野。2006年之前,由于教育资源缺乏,村民思想落后,王下乡没出过一个大学生。为改变这一情状,昌江首创融扶贫、生态保护、公共教育均等化为一体的"教育扶贫移民"工程,把王下乡所有初中生整体搬迁到县民族中学免费读书并给予生活补助。

2006-2021年,超过900人走出王下乡,140多人圆了大学梦。而今,这些走出大山的孩子们又开始"回山里",反哺家乡,报效桑梓。

"家乡越来越好,我也想回乡 做点事情,家乡需要接受过高等教 育的年轻人,教育移民让我既能留 在父母身边,也能反哺家乡。"2016 年毕业的韩汝雪回到了当地乡政 府工作,成为了一名村务专员。近 年来,已有16名大学生返回王下 乡就业创业,成为推动家乡发展的 新生力量。不仅如此,这些返乡大 学生还带回了新想法:学商务英语 的张秀妍有外贸工作经验,正尝试 给王下乡添点"国际范儿";市场管 理专业毕业的韩赛,谋划着如何让 电商惠及更多乡亲;学艺术的韩汝 雪,则在文创产品上下功夫,力求 让"王下特色"走出深山……返乡 大学生像新鲜血液般鼓动着王下 乡的发展脉搏,为当地的发展带来 了活力。

乡村振兴,人才是关键。积极培养本土人才,鼓励外出能人返乡创业,鼓励大学生村官扎根基层是发展乡村振兴的关键因素。海南正加大务工就业帮扶力度,加强就业

技能精准培训,进一步扩宽就近就 地就业渠道,因地制宜开发并管理 好乡村公益岗位,让愿意留在乡村、 建设家乡的人留得安心,让愿意上 山下乡、回报乡村的人更有信心。

共享共建,企业带头"创共赢"

从老旧住房搬进了崭新的别 墅型安置房,在家附近的高端康养 型酒店打工,步行2分钟就到上班 地点,平时可以卖农产品给游客, 增加收入……这是保亭黎族苗族 自治县响水镇南春新村安置区村 民的生活常态。

作为农旅结合的产业融合模式典范,保亭雅布伦·享水谷共享农庄不仅是我省首个扶贫济困型共享农庄,而且在全国范围内也属首创,由保亭享水谷共享农庄投资开发有限公司负责投资建设。4年来,共享农庄充分调动企业的辐射带头作用,逐步改善当地村民生活条件,推动乡村一二三产业融合发展,在乡村振兴方面取得阶段性成果。

"共享农庄的建设,使'资源变 资产、资金变股金、农民变股民', 为当地老百姓带来了实实在在的 利益。"保亭雅布伦·享水谷共享农 庄负责人肖勇表示,农庄利用"旅 游+""生态+"等方式,推进农业与 其他产业深度融合, 盘活乡村集体 建设用地使用权,并为村民提供足 够的就业岗位。农庄项目还牵头 带动村集体及村民成立医疗、教 育、创业三支共享基金。现如今, 村民获得合作土地的保底分红及 浮动收益,消费者获得高品质度假 生活体验,企业获得运营收益,政 府真正实现了"造血式"的精准扶 贫,达成四方"共赢"。

政府搭台、政策引导,公司提

供技术指导并负责销售,合作社组织当地农户种植和回收,推进共同富裕,实现农民、企业、政府"三赢"的例子在乡村振兴建设中可不少见。在琼海大路镇"世界热带水果之窗"基地里,企业用10年的时间发展壮大,并带动当地农户共同参与项目建设。

"世界热带水果之窗"是琼海打造的国家农业对外开放合作试验区重点项目,该项目从世界各地引进热带新奇特水果400多种,并在当地成功试种150多个品种。2018年以来,海南盛大现代农业开发有限公司利用优良品种资源和技术优势,积极投身产业扶贫和乡村振兴,带动106户建档立卡贫困户入股合作社。"下一步,我们将配合琼海市打造'一镇一品'项目,让乡亲们共同参与种植特色水果,促进农民增收和村集体经济发展。"海南盛大现代农业开发有限公司总经理王俏说。

脱贫攻坚与乡村振兴,一个是 解决温饱问题,一个是促进共同 富裕。如何增强脱贫地区和脱贫 群众的内生发展动力,实现巩固拓 展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效 衔接,是新的历史起点上的一道重 大课题。对此,省乡村振兴局副局 长杨晓刚表示,当前海南乡村振兴 工作主要紧扣"三农"工作重心的 历史性转移,保持机构队伍总体 稳定,健全防止返贫监测和帮扶 机制,注重激发群众内生动力和 自我发展能力,推动巩固拓展脱 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接,在中国特色自贸港建设背景 下探索走出一条农业农村现代化 之路。፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟